

# MAI NAP

FÜGGETLEN DEMOKRATA NAPILAP

Főszerkesztő: WOJTIKZY GYULA

Előfizetési árak: Hetenként 15  
havonta 45, negyed évre 120,  
fél évre 250, évente 500 lej.

VIHEDIK ÉVFOLYAM, 45. SZ.

Péntek

CLUJ-KOLOZSVAR, 1933 FEBRUAR 24.

## MAI NAP

### Európai Egyesült Államok

Miután Codenhoue—Calergi erősen elvont konstrukcióju Páneurópát és Briand hideg számításokon felépülő Európai Egyesült Államokát az elmúlt évek világháborúja megvalósíthatatlan tervek sorsára kényszerítette, miután a német—osztrák vámuunió, a Tardieu-féle Duna-konföderáció ugyancsak a politikai ötletek és megoldások lomlárába került, a mi külügyminiszterünk igyekszik most, nyilván a politikai aranycsinálás misztikus metodusaival létrehozni a szétagolt Európa egységesítését. A kiinduló pontot már meg is jelölte: az új kisantant szerződés, melyből az európai összelelkedés fog kivirágozni. A kisantant új szerződésének pontos szövegét még nem ismerjük, de abból, amit már eddig ismerünk, nem nagyon tudunk következtetni arra, amit Titulescu már látni vél. Egy új szövetség, amelyet nyilván nem csak defenzívára szánunk, amelynek kétségkívül vannak offenzív célkitűzései. Egy új alakulat, amely az eddig lappangó ellentéteket a legkonkrétebb formában hozza kifejezésre. Ez volna csirája az egységes, gazdaságilag, politikailag közös nevezőre hozandó Európának? Lehet, hogy Titulescunak amikor a kisantant új szerződéséről szólva a Európai Egyesült Államokat emlegette, Faust Mefisztója juthatott eszébe, aki nem kevés torzítással mondotta magáról, hogy: „egy darab oly erő, — mely rosszra tör, de jól idéz elő.“

### A társadalmi rend

hathatós védelme érdekében az emberek százait fogták össze és megtöltik velük a börtönök celláit. Arról most ne is beszéljünk, hogy az elfogottak nagy százalékáról megállapítják majd a független bíróságok, hogy semminemű közvetlen akcióban nem vettek részt s így fogvatartásukra ok nincs. Sokkal fontosabb, mondhatnók döntőbb az, hogy az állandóan ismétlődő, megmegújuló elfogatások, elővezetések a társadalomban sokkal nagyobb pánikot idéznek elő, mint amit az elfogottak által előkészített ugynevezett „akciók“ idéztek volna fel. Nem veszi észre a kormány, hogy ez a fordított propaganda pont az ellenkező hatást valija ki? A félelemérzés nem az erő bizonyítéka s az a lázas sietség, amivel mindenkit lakat alá akarnak tenni, aki csak a

## Döntő győzelmet arattak a kínaiak a japánok felett a jeholi háboru első napján

PEKING. A pekingi kínai katonai parancsnokság jelentése szerint a jeholi háboru első napja nagy kínai sikereket hozott. A hszin-lu tun-i vasuti hid felrobbantása után a kínai csapatok visszafoglalták a japánoktól Csing-Csau városát, amely hónapok óta a japánok kezében volt. Csing Csau a peking-mukdeni vasutvonal egyik legfontosabb pontja s elfoglalásának éppen olyan nagy stratégiai jelentősége van, mint hszin-lu-tun-i vasuti hid felrobbantásának. A kinsi szabadcsapatok az egész vonalon győzedelmesen nyomulnak előre. Csin-Hsz mellett a japánok ötszáz halottat veszítettek s valamennyi tankjuk is a kínaiak kezére került. A japán csapatok ezen a frontszakaszon fejvesztettea menekülnek.

### Genf már nem közvetít Kína és Japán között

GENF. Ugyanakkor, amikor a jeholi tartományban újból megkezdődtek az ellenségeskedések a kínai és japán haderők között, a Népszövetség közgyűlése kedden délután rendkívüli ülésben szavazott a japán-kínai konfliktus tanulmányozására kiküldött 19-es bizottság jelentése fölött, amely tudvalevően súlyosan megbélyegzi a japán kormány mandzsuriai politikáját és a felmerült konfliktusban minden tekintetben Kínának ad igazat. Hymans elnök másfélórás beszédében ismertette a 19-es bizottság működését, hangsúlyozza, hogy a Népszövetség 17 hónapja fáradozik a japán-kínai konfliktus elsimításán, eddig azonban minden törekvése hiábavalónak bi-

zonyult. A 19-es bizottság ilyen körülmények között nem tehet mást, minthogy lezárja jelentését és ha a Népszövetség közgyűlése megszavazva ezt a jelentést, úgy az egész békeügyi akcióf lezártnak kell nyilvánítani. Hogy azonban az elsietésnek a látszatát is elkerüljék, a közgyűlés napolja el magát péntekig, hogy a közgyűlési tagok megegyezzen átgondolhassák a helyzetet.

A közgyűlés egyhangulag elfogadta Hymans javaslatát és az ülést péntek délutánra halasztották.

Japán egyébként a Népszövetség mai ülésének befejezése után jegyzéket juttatott el a rendkívüli gyűlés elnökének és az egyes nagyhatalmak képviselőihez, amelyben visszautasítja a 19-es bizottság ajánlását.

## Franciaország újabb demarsra készül a hirtlenbergi fegyverszállítmány miatt

Páris. Az Echo de Paris újabb francia diplomáciai akciót harangoz be, amelynek éle Olaszország és Magyarország ellen irányul. Ez a lap, mint ismeretes, nemrégiben azt írta, hogy Olaszországból állítólag harminckét katonai repülőgépet küldtek osztrák területen keresztül Magyarországra. A lap most azt állítja, hogy a francia külügyminisztérium a kisantantállamok kormányaival egyetemben diplomáciai lépést tervez ebben az ügyben Rómában és Budapesten. Az

ügyre vonatkozó anyag legnagyobb részét már összegyűjtötték

s most már csak az utolsó simítások vannak hátra. Az Echo de Paris szerint

az osztrák kormány egyébként már tiltakozott Rómában amiatt, hogy az olasz repülőgépek osztrák terület fölött repültek át,

legkevésbé gyanús, nem a sokat hangoztatott stabilitás igazolása, hanem valami másnak, ami éppen az ellenkezője. A föld alá kényszerített mozgalom agitációs munkáját nagy-

az olasz kormány azonban azt válaszolta, hogy az olasz katonai repülőgépek csak eltévedtek. A lap végül megállapítja, hogy Ausztriát ebbe az ügybe nem vonják bele, mert az olasz repülőgépek különben is hat ezer méter magasságban repültek át Ausztria fölött.

### Anglia nem tud az újabb intervencióról

London. A Daily Telegraph diplomáciai levelezője szerint angol hivatalos körök semmit sem tudnak

## Percről-percre nő a shanghai gummigyár robbanás halálos áldozatainak száma

Shanghai. A shanghai gummigyárban történt borzalmas explozió arányai csak most kezdenek kibontakozni.

A katasztrófa robbanással kez-

szertlen ellátja a letartóztatások légiója, amely érintés nélkül jelent gyümölcsöt azoknak, akiknek egyéb feyvereik a mai társadalmi rend ellen nincsenek.

arról a Paul-Boncournak tulajdonított állítólagos célzásról, hogy Franciaország és Anglia megállapodott az állítólag Olaszországból Magyarországra szállított 32 katonai repülőgépgépjegyének megvizsgálása tekintetében. Mindenesetre döntés ez ügyben Londonban nem történt. Egyébként — tekintettel a hirtlenbergi ügyre vonatkozó angol-francia jegyzéket követő nagyon sajnálatos fejleményekre — igen valószínűtlen, hogy ismét hasonló eljárásról foly modjanak.

dődött, amelynek következtében a gyár lángba borult.

Egy második robbanás a gyár kaucsuk vulkanizáló épületét a levegőbe emelte.

Az emeleti termekben 160 nő dolgozott, akik

egy-egy a földszintre zuhantak és a tűz martalékaik lettek.

A halottak száma 200-nál is több.



# A Banca Națională 1932. évi mérlege

## Közel egynegyedmilliárdot fordítanak amortizációkra. 12 százalék az ezévi osztalék

Az 1932 év folyamán a Banca Națională, a külföldön levő aranykészletéből 4.915.54 kg. szinaranyat értékesített 546 és fél millió lej értékű deviza ellenében. Viszont belsőleg 3.592.02 kg. szinaranyat vásárolt 398 és fél millió lej értékben, vagyis végeredményben a szinaranykészlet 1323.52 kg.-al csökkent 148 millió lej értékben. Az év végén a Banca Națională szinaranykészlete 85.742 kilogramm volt 9.526.877.935 lej értékben, amelyből külföldön — tulajdonrészt a Banque de Franceni — 29.002.16 kg van letétben 3 milliárd 222.457.395 lej értékben míg a Banca Națională trezorjaiban 56.739.84 kg-ot őriznek 6 milliárd 304.420.540 lej értékben.

A Banca Națională devizakészlete hullámzó volt. Az augusztusban lebonyolított svájci kölcsön netto cca félmilliárd lejjel szaporította devizaállományát. Az év végén a devizaállomány 217 millió volt magasabb mint az év elején. Ha a többletből levonjuk a szinaranykészlet 148 millió csökkenését, úgy kitűnik, hogy a bank jegyfedezet az elmúlt év folyamán 69 millióval emelkedett.

**Több mint két milliárdal csökkent a bankjegy forgalom**

A bankjegyforgalom az egész év folyamán állandóan csökkenő tendenciát mutatott. A bankjegyforgalom csökkentését a jegybank vezetősége programmszerűen vitte keresztül. A csökkenés az elmúlt év folyamán 2 milliárd 156 és fél millióval, a forgalomban lévő bankjegyek összege 21.593.949.345 lej tett ki. A látraszóló kötelezettségének tétele az 1931. év végével szemben 2 milliárd 502 millióval emelkedést mutat. Az előző évekkel ellentétben az 1932. évi mérlegben az állam kétmilliárdos időszaki adósságát nem számolták el a Stabilizarea és Desvoltarea kölcsönök girószámlája terhére és ennek beszámításával a látraszóló kötelezettségek összege a valóságban csak 502 millióval emelkedett. Végeredményben — a mérleg szerint — a bruttó bankjegyforgalom 345 millióval emelkedett.

**Minden városban**

és minden faluban tudják, hogy milyen kellemes és előnyös megszállni

**Budapesten**

**Bristol Szállóban**

Előzékeny kiszolgálás.

Kellemesen fűtött szoba.

Kitűnő ellátás.

Naponként és személyenként 12—P.-ért

A váltótárcaállomány a múlt év végével szemben 154 millióval csökkent mutat. A Jegybank vezetősége az év végén a rendes váltótárcaából kiemelte a 3 milliárd 4337 ezer 440 lej értékű **mezőgazdasági váltótárcaállományt**, amelyet most külön számlán kezelnek E tétel után a váltótárcaállomány 9 milliárd 958.027 ezer 293 lejre csökkent.

A lombardhitelek összege 54 millióval 587.139.037 lejre csökkent.

A mérlegben változatlanul szerepel a múlt évekről áthozott kétmilliárdos kincstári időszaki tartozás. Ezenkívül az állam régi adóssága — a nyereségrészesedés és osztalék címén eszközölt jóváírásokból — 39 és fél millióval a 3 milliárd 726 millió 448.460 lejre csökkent.

Az értékpapírállomány értékelését a tőzsdei áraknak megfelelően, fokozatosan 181 millióval 544.538 ezer 125 lejre csökkentették. Az értékpapírállományban változatlan értékkel szerepel a Nemzetközi Fizetés Bankjánál vállalt 2 és fél millió svájci frankos érdekeltesség és a Creditul Industrialnál vállalt 150 millió lejes érdekeltesség, viszont az utóbbi részvény árfolyamcsökkenésének megfelelő összegű tartalékolás történt már az előző években.

Az ingatlanok értéke — az új építkezésekkel — 5 millióval 593.628 ezer 103 lejre, a berendezések értéke ugyancsak 5 millióval 107.495 ezer 266 lejre emelkedett.

Az év végén a Cassa Autonoma

## A kommunista szervezkedés letörésére irányuló rendőrhatalósági intézkedések még mindig tartanak

**Ghili György kolozsvári nyomdatulajdonosnak semmi köze a kommunista sejtekhez, nála házkutatást nem tartottak és nem szerepel a gyanúsítottak listáján**

**Cluj Kolozsvár.** A kolozsvári állam-biztonsági hivatal tovább folytatja a kommunista agitáció ügyében napok óta tartó nyomozást.

**Kedden ismét tizenöt munkást tartóztattak le. Közöttük Balauer Antal munkást is akit azzal gyanúsítanak, hogy egyik szervezője volt a kolozsvári mozgalomnak.**

A munkások egy részét elszállították Bukaresbe azokat, akik kizárólag kommunista cselekményekkel vannak vádolva, míg azokat a vasutimunkásokat, akik a bérmozgalomból kifolyólag kerültek összeütközésbe a hatóságokkal, a rendőrség átadta az ügyészségnek. Az újabb letartóztatottak kihallgatása a rendőrségen folyamatban van.

**Azon vasutasok érdekében, akik pusztán csak a gazdasági mozgalomban vettek részt és a kommunista propagandától távol állanak, dr. Socol Aurél kolozsvári kamarai képviselő intervenálni fog Bukarestben a belügyminiszternél és így kildetés van arra, hogy ezeknek az ügyét a többi kommunista ügytől elkülönítik és csakhamar szabadlábra kerülnek.**

Itt emlíjük meg, hogy a tegnapi letartóztatott Schwartz Adolf nyomdász zavaros vallomása, mely szerint nyomtatványt készített valamelyik kolozsvári nyomdában, nem felel meg a valóságnak. Ezen zavaros vallomás folytán a rendőrség kihallgatta Ghili György kolozsvári nyomdatulajdonost is, ahol Schwartz Adolf dolgozott,

és a pénzügyminisztérium államadóügyi osztálya által befizetett tételek ellenértékét (devizákban) külön számlakon kezelték és e címen a mérlegben 1.247.164.834 lej szerepel.

A határidőre szóló aktív tételek alig változtak és 481.965.702 lejre tesznek ki. A vegyes (aktív) számláknál 870 és fél millióval emelkedés mutatkozik, egyenlege 3 milliárd 873.068.966 lej.

A girószámlák közül a pénzügyminisztérium girószámlájának egyenlege 276.483.142 lejre szerepel. Az ügyfelek giró- és virimentszámlájának összegyenege 1 milliárd 342 és fél millióval 3 milliárd 300.455 ezer 767 lejre emelkedett. A többiben 1 milliárd 300 millióval szerepel a Credit Agricol, amelynek felállítására szolgáló 1 milliárd 300 millió lejes összeget az év elején a Desvoltarea-kölcsön számlájáról írták át a vegyes girószámlák közé.

A határidőre szóló passzív tételek 2 milliárd 780 és fél millióval 5 milliárd 336.805.484 lejre, a vegyes (passzív) számlák 1 milliárd 345 és fél millióval 2 milliárd 552.566.525 lejre emelkedtek.

**Az aktív mérleg szerinti összege 37 milliárd 491.844 ezer 333 lej, az előző évinél 4 milliárd 333 millióval, az 1930. évinél cca 9 milliárd lejjel több.**

A bruttó nyereség az év első felében 38 és fél millióval haladta

meg az 1931. első szemeszterének bevételét, viszont az 1932. év második felében a bruttó nyereség 218 millióval kevesebb, mint az 1931. év hasonló időszakában. Az 1932. év két szemeszterének bruttó nyeresége 871.148.216 lejre tesz ki, vagyis az 1931. évinél 176 és fél millióval kevesebbet. Az előző évekkel eltérően, ezekben a mérlegben nem részletezik az egyes tételágak bruttó jövedelmeit. Ugy ez a körülmény mint a bruttó jövedelem csökkenése szakkörökben azért is feltűnést keltett, minthogy az elmúlt év folyamán a bankráta nem változott, viszont a devizatizlet monopolizálásával új jövedelmekre tett szert a Banca Națională.

Az adminisztrációs költségeket 23 millióval csökkentették és 479 millióra tett ki. Az adók és illetékek 1 és fél millióval 19.570.276 lejre emelkedtek.

Az értékpapírfolyam-differencia amortizálására 118 és fél millió, kétes követelések tartalékának dotalására 121.700.000 lejre fordították. Az alapszabályszerű tiszta nyereség 124.365.076 lej, az előző évinél 32 millióval kevesebb.

Ebből az összegből 25 millióval dotalják a rendes tartalékokat, 23 millió az állam nyereségrészesedésére, cca 4 és fél millió lej személyzeti jutaléka és 72 millió az osztalék, amely 12 százaléknak felel meg. A tizenkét százalékos, azaz 360 lejes osztalékból levonják a 150 lejes félelvi osztalékötletet, az 58 lej osztalékötlet, vagyis az 1933. évi szelvényekre 152 lej második osztalék-részt kerül kifizetésére.

**A nyilvántartási számlák forgalma**

A Banca Națională mérlegében szereplő nyilvántartási számlák közül: az államért garantált értékek, azaz az állam által átvállalt immobilizált váltótárca 208 millióval emelkedett, főleg az első félvév folyamán egészen addig, amíg a pénzügyminisztérium illetékes bizottsága az ilyen váltótárca átvételét meg nem szüntette.

Ugyancsak a nyilvántartási számlák között szerepel a Svede S. A. (Luxemburg) utépitő társaság letétele is, amelyről az elmúlt év folyamán 287 milliót fizettek ki, míg az egyenleg 1.007.423.353 lej maradt.

# Mit akar

Házat  
Állást  
Lakást  
Lakót  
Kosztot  
Kosztost  
Butort  
Ruhát  
Pénzt  
Hangszert

?

Bélyeg  
Szörmet  
Varrást  
Szönyeg  
Ékszer  
Eladni  
Venni  
Nősülni  
Férjhezmenni

**Mindent megkaphat**

kényelmesen, könnyen,  
ha hirdet a

**„Mai Világ”-ban**

**Lakását üresen**

ne hadja, mert „UNICUM” sürgősen kiadja.

**„UNICUM”**

Lakásügynökség,  
CALEA VICTORIEI No. 5-a.



# Ujdonság!

Törött, ócska és megunt gramofon lemezelt be-  
cseréli ke-  
vés pénzért „**CEMEZCSERE**” üzlet

Str. Regina Maria 16 (Deák F. u.)

## Egyre jobban szorul a hurok Szinetár Samu urzái szatócs gyilkosa körül

### Már osak napok kérdése a tettes elfogatása

CLUJ-KOLOZSVÁR Megirta a Mai Világ, hogy néhány héttel ezelőtt a szilágymegyei Urzá községben éjszaka ismeretlen tettesek

meggyilkolták Szinetár Samu kereskedőt, akit teljesen kiraboltak

A gyilkosság felfedezése után megindult nyomozás csak hosszas kutatás után állapította meg, hogy

a gyilkosság tulajdonképpen egy ember műve volt.

aki pontosan elkészített terv szerint hajtott végre tettét. Amint a nyomozás kiderítette, a gyilkosnak bűntársai nem voltak, ami arra vall, hogy

a tettes okos, számító az ügynevezett intelligens bűnözők sorába tartozik.

#### Az első nyomok

A gyilkosság felfedezése után megindult vizsgálat azonnal kiderítette, hogy a tettes napokkal ezelőtt már feltűnt a községben és

a tett napján sokat ódilkodott az üzlet körül, ami már gyanúra adott okot.

mert tudták, hogy az illető, aki valaha intelligens emberek környezetében élt — teljesen elzúllott és örvénybe útközött dolgokat követett el, amelyekért körözést is adtak ki ellene.

A gyilkos, aki az áldozat hozzátartozóinak vallomása szerint óriási összeget vitt magával, a nyomozás megállapítása szerint Kolozsvárnak vette úját

és jelenleg is Kolozsváron tartózkodik

A nyomozás annyit kiderített már, hogy

a gyilkost akit Kolozsvár bizonyos helyein nagyszerűen ismernek, csak jobb szállásokra jár s mivel pénze van, nem kényszerül, tömeglakdson meghuzódni, ahol könnyen megtalálják

A rendőrség több helyen felmutterta a gyilkos fényképét, amelyről egyesek ráismertek arra, akit

a gyilkosság elkövetésével a legalaposabban gyanúsítanak.

Mivel a nyomozó közegek megállapítása szerint a gyilkos minden körülmények között Kolozsváron van, remélhető, hogy elfogatása a legrövidebb időn belül megtörténik.

S nincs kizárva, hogy a tettes még a mai napon a rendőrség kezei közé kerül, mivel a hurok egyre jobban szorul a nyaka körül.

## Összeomlott egy deszkaraktár és több villamosra várakozót temetett maga alá

Bukarest. A Dudești uton ma délelőtti súlyos szerencsétlenség történt. Többen egy deszkaraktár eresze alatt vártak a villamosra. A raktár

hirtelen összedült, a várakozókat maga alá temetve. Közülük hármat életveszélyes állapotban kórházba szállították.

## A kommunisták és szociáldemokraták egységfrontjának megteremtésére szólította fel a német munkásságot a munkások Internacionáléja

Bern Zürichban a második internacionálé vezetősége felhívást intézett a munkássághoz aziránt, hogy a testvérharcot hagyják abba s alkossanak egységfrontot. Kívánatos-

nak tartanak, ha a választásokra való tekintettel abban maradna a harc a szociáldemokraták és kommunisták között Németországban.

## Papen német alkancellár: a német baloldalnak békejobbot kínál

Berlin. Papen helyettes kancellár kedden este este nagy feltűnést keltő beszédet tartott a berlini egyetem diáksága előtt. Beszédében békejobbot nyújtott a baloldali pártoknak és felszólította őket, hogy vegyenek részt a nemzetmentő munkában. Senkisémet vonja kétségbe — mondotta — a baloldali pártok hazaszeretétét, le-

gyen azonban ezeknek a pártoknak most annyi őszinteségük és bátorságuk, hogy szakítsanak a pacifista és destruktív irányzatokkal.

Fogorvosi hír. Dr. Ornstein M fogorvos rendeléseit újból megkezdte Ciuj P. Mihai Viteazul (v. Széchenyitér) 2. I em. Rendelési idő 9—1, 3—7-ig.

## Országszerle nagy havazások vannak

A Bánátot kivéve, az ország minden részében tegnap egész éjjel és a mai napon havazott. A nagy hóföttegek miatt az összes vonatok nagy késésekkel futottak be az északi pályaudvarra. A telefon és távírvonalak Bukarest—Csernovitz—Cul—Temesvár és Kisenev felé megromgálódtek. A vonalak helyreállítására megtették a szükséges intézkedéseket. A hófúvás különben Bnkovinában és a Barcaságon okozott nagy pusztításokat.

A Fekete Tengeren több hajó súlyosan megsérült. Az Opono spányol gőzös összeütközött a Hagse hajóval. Az összeütközésnek több halott áldozata van.

## Goga hajlandó kormányt vállalni

BUKAREST. Goga Octavian nemzeti agrár-pártja tegnap este értekezletet tartott, amelyen a pártelnök mondott beszédet. Goga élesen támadta a kormányt, majd kijelentette, hogy a nehézségek dacára hajlandó a kormányzás felelősségét vállalni.

## Benyújtották a német birodalmi és porosz tartománygyűlési választások listáit

BERLIN. A birodalmi gyűlési választásokra nyolc, a porosz tartománygyűlési választásokra hét listát fogadtak el.

## A mai húzás eredményei

Bukarest. Az osztályosorsjáték mai húzásán a következő nagyobb nyereményeket húzták ki:

5.000 000 Lei	75.662
120 000	32 577
100 000	78 950, 46,700
40 000	62.626
20.000	33 050, 47.395, 47.302.

## Titulescuval megint baj van

Bukarest. Titulescuval kapcsolatban ismét különböző álhírek kolportálnak, amelyeket azonban kormányrésztől a legkategorikusabban megcáfolnak. Az Epoca tudni véli, hogy Titulescu március 20-ika előtt nem fog hazatérni az országba és teljesen tévesek azok a hírek, hogy már a jövő héten itthon lesz.

Telefon 5-66 Royal-Mozgó Telefon 5-66  
(Az Iparkamara új palotájában)

Ma szerdán nagy premier

## QUICK

az Ufa csodás sláger operettje.

Főszerepben:

LILIAN HARVEI  
HANS ALBERT  
PAUL HÖRBIGER

Telefon 8-88 Corso-Mozgó Telefon 8-88

## Minden csak komédia

Operett világláger.

Főszerepben:

Lee Parry  
Betty Aman  
Adele Sandrock  
Herald Paulsen  
Paul Hörbiger  
Otto Wallburg.

Edison Erdélyben elsőnek berendezett beszélő filmszínház

Kezdeté 3, 6 és 9 órakor!

## SING-SING Szerelmes ördög

Főszerepben:

Dita Parlo  
Henrick George

## Bécsi szerelem

Főszerepben:

Georg Alexander  
Bety Bird

Magyar Színház - Dacia Mozgó

Csütörtökön 8. 5, 7-kor

## Napsugár az égen operettvilágláger

Főszereplők:

Martha Eggerth  
Hermann Thimig  
Verebes Ernő

énekes, táncos játék, 3 felvonásban.

Este 9-kor:

## DOCPONE vagy A pénz komédiája

Román Opera — Nemzeti Színház

Revista

## „Hai să rădăm”

(Soc. Principele Mircea)



## NYUGDIJAS-VILÁG

### Nyugdíjas egyesületek és nyugdíjas szövetség

A nyugdíjasok sorsuk rosszabbodását tapasztalva, ezelőtt három évvel több egyesületbe tömörültek, hogy az egység erejével igyekezzenek jogos igényeiknek érvényt szerezni.

Az egyesületek megalakulásánál úgy a nyugdíjasok mint a megválasztott vezetőségek dicséretes buzgalommal állottak a közügy szolgálatára. A nyugdíjasok készséggel hoztak anyagi áldozatokat, a vezetőségek pedig időt és fáradságot nem kíméltek, hogy a nyugdíjasok ügyét előbbre vihessék.

Későbbben az egyöntetű munka érdekében szükségesnek mutatkozott, hogy az összes nyugdíjasok egy egységes vezetés alatti szövetségbe tömörüljenek. Így alakult meg az Erdélyi és Bánáti Nyugdíjasok Szövetsége.

Kezdetben úgy az egyesületek, mint a szövetség működése az adott körülményekhez képest megfelelt a várakozásnak. Azonban működésüknek alig volt valami számottevő eredménye. Ennek pedig, mint köztudomású, a már többször szovátett széthúzás és kárhuzatos intrikák voltak az okai.

Jelenleg az a helyzet, hogy sem az egyesületek, sem a szövetség nem csinálnak ugyszólván semmit. A nyugdíjasok pedig, akik hordozzák az egyesületek és a szövetség fentartásához szükséges anyagi terheket, teljesen tájékozatlanok a felől, hogy azok, akikre sorsuk intézését bízták, mit tettek és mit tesznek érdekükben? Nem mi mondjuk ezt, hanem a nyugdíjasok, akik mégis csak jogosan elvárhatják, hogy időnként tájékoztassák őket az eseményekről.

Tekintettel arra, hogy az alapszabályok is előírják évente a rendes közgyűlés tartását, de mert a jelenlegi helyzet föllélenül megkívánja, hogy a nyugdíjas egyesületek a nyugdíjhátralékok rendezése és a nyugdíjigényesítési törvényjavaslatl szemben álláspontjukat kifejezésre juttassák. A nyugdíjasok érdekében e helyen kérjük Pop Valért, mint az erdélyi és bánáti nyugdíjas szövetség elnökét, valamint dr. Ilie Nicolaet, mint a kolozsmezei nyugdíjas egyesület elnökét, hogy mielőbb hívjanak össze közgyűlést, amelyen megfelelően tájékoztassa a vezetőség a nyugdíjasokat, hogy mit tett és mit ért el eddig érdekükben és mit szándékszik ezután tenni?

## Nem három hónapra, hanem egész évre szól a köztisztviselők fizetésredukciója

BUKAREST. A pénzügyminiszter átiratot intézett az összes minisztériumokhoz, autonómintézetekhez és mindazokhoz a testületekhez, amelyeknek tisztviselői alkalmazottak és közölte velük, hogy a 10-12 százalékos fizetéslevonás nemcsak január, február, márciusra szól, hanem a kormány kénytelen azt az 1933-34 évi költségvetés egész tartamára életbeléptetni. A levonás tehát április elseje után is alkalmazandó.

Az Adeverul szerint a főiskolai költségvetést 10 százalékkal redukálják. 76 katedrát szüntettek meg,

ezenkívül a csernovici konzervatóriumot, a cluji szép-művészeti akadémiát és más intézeteket. A középiskolák költségvetését 28 százalékkal redukálják, a szakoktatását 35 százalékkal. Az elemi iskolai oktatás költségvetését nem csökkentik, de 1480 üresedésben levő tanítói állást nem töltenek be. A Casa Scoalelor büdzsáját 44 százalékkal szállítják le. A közoktatásügyi tárca költségvetése még nincs készen, mert a miniszter még legalább 100 millióra reflektál. Ugyanennyit kér a munkügyi és egészségügyi minisztérium is.



## Apróhirdetések

E rovatban minden szó 1 lej. Vastagabb betűvel szedve 2 lej. A legkisebb apróhirdetés 10 lej. — Állást keresők ingyen hirdethetnek — Az apróhirdetések előre fizetendők.

### LEVELEZÉS

„Szorgalmas” jeligére levél van a kiadóban. Kérjük átvenni.

850 lelert egy hónapig ebédelhet-vacsorálhat, 20 lelert ebédelhet, 15 lelert vacsorázhat étlap szerint. Vadászkiert Étteremben (volt Györke, Ovár). Kötőnő fajták, olcsó árak.

Erzsébet fürdő nyitva reggel 7-től este 9-ig kádfürdő minden nap, gőzfürdő nőknek csütörtök délután, férfiaknak péntek, szombat, vasárnap egész napon át.

### ADÁS-VÉTEL

1 Telefunkon rádió 4x1 lámpás, majdnem új, hangszóróval eladó. Ugyanott 4 személyes kormányozható rodli is eladó. Kossuth Lajos-utca 1. Lakszerüzlet.

A „Record aranybevéltő, az aranyt teljes értékében váltja be. Keresse fél teljes bizalommal. Nyitva egész nap. Calea Victoriei 1. volt Kossuth Lajos-u. 1.

Zálogéculákat és aranytárgyakat legmagasabb árrban vásárol a „Record” aranybevéltő. — Calea Victoriei [volt Kossuth L.-utca] 1.

Eladó egy antik szalagarnitúra, íróasztal, fotelok és hokedlik. Cluj, Str. Decebal 42.

Aranyért, ezüstért legtöbbet fizet Órakerály Széchenyi-tér 11.

Rendkívül olcsó árrban vásárolhat hálót, ebédőt, szőlőt, rekamirokat. Olimpia asztalos üzletben. Minorita-utca 2.

Hitelbank betét könyvet veszek. Érdéklődni Stampilanál, Reg. Ferdinand 65.

### ÁLLAST KERES KAPHAT

Egy cipész tanuló felveszek. Calea Decebal No. 16 Cluj, Pataky.

Perfekt vendéglői főző állást keres. Cim a kiadóban.

Reklámpakátban ügyes akvizitőröket keresek magas jutalékra. Ajánlatokat „Jövő” jeligére a kiadóba.

### KÜLÖNFÉLÉK

Neumann M. Kész írfiruhák áru háza Urizabóság. P Unirii Főter 14 szám.

Moskovits és Társa konyhafel-szerelési cikkek, üveg és porcellán áruk. Alpacca evőeszközök Calea Regele Ferdinand. Főpostával szemben.

Szabó Jenő diva különlegességek nagyáruháza. Calea Reg. Ferdinand (Wesselényi-ucca) 5. Telefon 579.

A „RECORD” Cluj legmegbízhatóbb óra és ékszer speciális tája

Calea Victoriei (Kossuth Lajos-ucca) 1.

Pusztit az influenza és a spanyolnátha, ha Esztégár borát nem isza. Cal. Victorie 41. volt Kossuth Lajos-utca.

Szerencsét hoz a MAI VILÁG!

Ha férjhez akarja adni leányát, vagy rokonát,

Ingyen kap egy teljes kelengyét.

örizze meg a „MAI VILÁG” példányszámait legközelebbi sorsolásunk napjig. Bővebbet később.

Hirdessen a Mai Világban

## Az égő ház litka

Tárnok Róbert nem tudta hogy mit válaszoljon erre. Hallgatott.

A bíró folytatta:

— Mi az ön foglalkozása?

— A legnagyobb európai vasgyár tulajdonosa vagyok. Sok sok ezer munkás kenyere függ tőlem.

— Ezt tudom, Tárnok ur.

— És mégis évekre ki akarnak vonni ebből az üzemből? Lássam, hogy mindaz, ami nagy fáradsággal felépítettem szerteszűljön?

A bíró elmosolyodott.

— Kedves Tárnok ur, meg vagyok róla győződve hogy, amikor ön pere újraelvételét kéri, a bíróság fel fogja menteni. De mi ebben az esetben nem tehetünk semmit sem, mert bennünket kötnek a törvények. Ön megszökött New Sud Walesből, tehát vissza kell mennie New Sud Walesbe. A per újraelvétele és az új tárgyalás egy későbbi dolog.

Látszott a bírón, hogy nagyon sajnálja Tárnokot.

— De uraim, csak nem deportálnak megint?

— Sajnos, ez kötelességünk...

— Olyan messzire?

— Igen

— Nem ülhetnék inkább itt?

— Nem kérem Ez lehetetlen...

— Borzalmas...

— Nem fog sokáig tartani, ha ön a per újraelvételét kéri.

— Hát akkor végezzünk gyorsan, uraim — mondta Tárnok Róbert.

— Látja ez okos beszéd, — mondta a bíró és ezzel a tárgyaló teremben lévő fogházrészhez fordult: — Vezesse ezt az urat a börtönbe, nagyon gondosan vigyázzanak rá, mert már egyszer megszökött és a legközelebbi fegyvertranszporttal el fog menni New Sud Walesbe.

— Igenis.

Tárnok Róbert meghajlott a bíróság előtt és követte őt.

Egy hosszú folyosón mentek keresztül.

Elöl ment Róbert nyomában az ő.

Egyszerre vad lárma hallatszott.

Iszonyu tumultus támadt a sötét folyosón.

— Tűz van! Tűz van! — kiáltotta valaki.

Az ő rémülten megált.

Vagy husz ember jött futva a folyosón.

A tömeg, amely fevesztetten menekült a falhoz nyomta Róbertet, aki körülnézett, hogyan menekülhetne.

És most majdnem felkiáltott az örömtől.

Pokornyai Lajost látta maga mellett.

Lajos odajött hozzá és annélkül, hogy egy szót szolt volna egy csomagot adott át neki, azután elfutott.

— Csak vak tűzilárma volt, — mondta valaki.

— Hála Istennek, mondta az ő és nekilátott a fogoly keresésének.

— Itt vagyok, — mondta Róbert dobogó szívvel és gyorsan a ruhája alá rejtette a csomagot, amelyet az imént kapott.

— Azt hittem, hogy megint megszökött, — mondta az őr boldogan és tovább vezette Tárnokot a fogház felé.

Itt átadta foglyát egy foglárnak.

(Folyt. köv.)

Lap-  
elárusítókat  
fölvesszünk

Fizessen elő a „Mai Világ”-ra.



# HIREK

Cikkünk közlését csak lapunk megnevezésével engedélyezzük.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Str. Gh. Barițiu 4. (Volt Malom-ucca)

Telefonszám: 228

Felelős szerkesztő:

WOJTCZYK GYULA

## Inspekción gyógszertárak.

Dr. Biró, Pița Unirii (Fóter), Apostol, C. Regele Ferdinand (Ferenc József-ut), Deimeter, Calea Moșilor (Monostori-ut), Darolczy, Calea Mareschal Foch (Magyar-ucca).

**Huszonnégy milliárd lej az angol költségvetés hiánya** A március végén lejárt költségvetési év mintegy 40 millió font sterling költségvetési hiánnyal fog zárulni.

**Közel 40 ezerrel emelkedett a munkanélküliek száma Németországban.** A munkanélküliek száma Németországban február 15-én 6 millió 40 ezer volt, 33 ezerrel több, mint január végén és 80 ezerrel kevesebb, mint az elmúlt évben február közepén.

**Dr. Radnay Fényes tánciskolában** (Farkas u. 7 sz. emelet) a legközelebbi koszerüesté szombaton, 25-én lesz megtartva, melynek külföldi szenzációja a városzerte elismert kitűnő jazzzenekar, melyet dr. Radnay József és táncosnője szimpatikus személye vezet. A legkiválóbb slágerekre táncol az igen elegáns közönség. Különösen két fiatal és igen jónevű bépesti zeneszerző műveit ismertette meg dr. Radnay a közönséggel, amely sokat tapsol a ma már szeretetükbe fogadott ifj. Saphr Gyula és Mihály slágereinek.

**Jelmezes műsoros estélyt** rendez az Építőmunkások Dalkara február hó 25-én este 8 órai kezdettel az Otthon összes helyiségében. Ez lesz a farsang utolsó jelmezes estélye, melyen mindenkinek részt kell vennie. Belépődíj nincs. Műsor megváltása kötelező.

**Vaida miniszterelnök a királynénél.** Vaida miniszterelnök ma délután kihallgatáson volt a királynénél, akinek jelentést tett a helyzetről.

**Mindennapos székszorulás.** vastagbélhurut, felfúvódás, oldalfájás, légzési zavar, szívdobogás, fejfájás, fülzúgás, szédülés és lehangoltság esetében a természetes „Ferenc József” keserűviz a bélműködést rendbehozza és meghosszabbítja az embert a kellemetlen érzésektől. Nagynevű orvosok a Ferenc József vizet fényes eredménnyel alkalmazzák. A Ferenc József keserűviz gyógszertárakban, drogeriákban és fűszertüzletekben kaphatók.

**Megerősítették a megyei gólgármesterválasztást.** A belügyminiszter megerősítette a Megyei város új primárját, Ambrósi állásában.

## A PARK szanatorium

Óbuzfűrdőjében

Monostori ut 62 sz. gőz és kádifűrdő ára 30 lej  
Pedikűr, massage 15 lej.

Flzessen elő a „Mai Világ”-ra.

## 15 ezer főnyi kínai sereg átpártolt az ellenséghez

LONDON. British Hinted Press távirata szerint a jeholi határvidéken folyó harcokban 48 óra alatt a japánoknak 300 főnyi veszteségük volt halottakban. A kínaiak vesztesége körülbelül ugyanennyi. A japánok megkezdték a kínai front és hadiállások mögötti gyülekező helyek légi bombázását. Biu Kai-Tang kínai

tábornok 15 ezer főnyi seregével átpártolt az ellenséghez. Az eddigi harcokat a nagy offenzíva előjátékának tekintik. A komoly, nagy támadás az ultimátum határidejének lejártja után indul meg. Kína a napokban 20 millió dollár értékű hadikölcsönt bocsát jegyzésre.

## Japánban minden háboruellenes politikust el tesznek láb alól a nacionalista szervezetek

London. Ozaki volt japán miniszterelnök ellen, amint Londonból Japánba érkezett, a kobei kikötőben

két szélsőséges nemzeti érzésű japán merényletet kísérelt meg

Ozaki még Londonból elutazása előtt kijelentette, bizonyosan tudja, hogy békülékeny irányzatú politikája miatt otthon orgyilkosság töre vár rá. A volt miniszterelnök jóelőre már odát is irt ismeretlen gyilkossághoz.

**Nem lesz interimár bizottság a váradai ort. zsidó hitközség élén** A kultuszminiszter elállott attól a tervtől, hogy a nagyváradai zsidó hitközség élére interimár bizottságot nevez ki és az új választások a jelenlegi vezetőség alatt fognak lefolyni.

**Az Erdélyi Kárpát Egyesület,** március hó 5-én, vasárnap este fel 9 órakor tartja ez idej hangversenyét a rom. kath. főgymn. dísztermében. A nagyszabású hangversenyen közreműködnek: Kemény Kató baróné, Zsizsmann Rezső, Paul Gyula, Dr. Sasi Nagy László, gr. Wass Albert, dr. gr. Logotheti Orest és a kolozsvári Konzert Szalon Zenekar. A hangversenyt ismételtén felhívjuk az EKE tagjainak és a közönségnek figyelmét.

**Összedíltitották a Nicole svájci szocialdemokrata képviselő ügyében összeülő esküdtszékét.** Nicole szocial

demokrata képviselő bünperében kisorsolták az esküdteket. A képviselőt a genfi véres zavargások ügyében teszik felelőssé.

**Jelmezes korcsolya ünnepély a sétatéri jégpályán.** Ma csütörtökön este 8 órai kezdettel jelmezes korcsolya ünnepély lesz a sétatéri jégpályán. Belépti-díj rendes, bérletjegyek érvényesek.

**Rejtvényújság** cím alatt uttörő kis lap indult meg Kolozsváron, mulató és oktató tartalommal. Kereszt-rejtvényeket szó- és betűrejtvényeket közöl. Általános Tanácsadó, Grafológia, Leiki Klinika, Kis Lexikon és Tarka Krónika rovatai emelik a lap értékét. Előfizetési ára egész évre 120 lej, fél évre 60 lej. Egyes szám ára 5 lej. Kapható a trafikokban és újságárúsító helyeken. Szerkesztőség és kiadóhivatal Cluj, Str. Braianu Nr. 19.

## SZINHAZ ÉS FILM

### Ma este Volpone másodsor

Diadalmas sikert aratott tegnap este Ben Johnson híres darabja, a Volpone, vagy: A pénz komédiája. A harsogó kacagásoknak, tapsolásnak nem volt se vége se hossza. Ma este másodsor adják a Volponét.

### Feketeszáru cseresznye 30, 20 és 10 lejes helyárrakkal

Vasárnap d. e. 11 órakor Hunyady Sándor óriási hatású színjátékát, a „Feketeszáru cseresznye”-t adják a tavalyi premiére parádés szereposztásában s olyan olcsó helyárrakkal, amelyek még a mozijegyáraknál is alacsonyabbak. Páholy 5 személyes 100 lej, zsölye 30 lej, földszinti ülő 20 és erkélyülő 10 lej. Jegyekről a nagy érdeklődésre való tekintettel, tanácsos jóelőre gondoskodni.

### Angliai Erzsébet

Az idej évad nagy eseménye már előre veti árnyékát. A színházban éjjel nappal dolgoznak, a színészek próbálnak, a műszaki munkások egész hadserege építkezik, fur, farag, készül a világvárosok színházainak mintájára a forgó színpad. Ez a lázas előkészület azt jelenti, hogy a legközelebbi újdonság: Bruckner „Angliai Erzsébetje lesz.”

### Kedden este Bánk Bán ünnepi előadásban

Katona Bánk bán-ját a jövő héten parádés szereposztásban fogják előadni: Gertrudis királyné Poór Lily, Bánk bán Földényi László, Biberach lovag Janovics Jenő, Petur bán Fekete Mihály, Tiborcz Tóth Elek, Endre király Balázs Samu, Ottó herceg Tompa Béla, Melinda. Kerekes Ilona, Izidóra Bárdi Teréz lesz.

### A Magyar Színház heti műsora

Csütörtökön este 9-kor: VOLPONE. Ben Johnson énekes táncos komédiája 3 felvonásban, 6 képből. — Áldogozta Stefan Zweig. Fordította Emőd Tamás. Másodsor. Sorsz. 55.

Pénteken és szombaton: Nincs színház előadás.  
Vasárnap d. e. 11-kor: Feketeszáru cseresznye. Ez évadban először. Rendkívül olcsó, a mozihelyáraknál is olcsóbb helyárrakkal. Legdrágább zsöllyeszék 30 lej. Páholy 5 személyre 100 lej. Erkély 10 lej. Jegyek már most megválthatók. Sorsz. 53.

### Szinkör Mozgó heti műsora:

Csütörtök 3, 5, 7 órakor premier:  
Napsugár az égen. Operettvilágláger.  
— A főszerepekben: Marta Fggerth, Hermann Thimig, Verebes Ernő. Zenéjét szerezte Ábrahám Pál. Ot új Ábrahám-láger.

### A Román Opera műsora

Péntek, február 24: Denevér.  
Vasárnap, február 26 este: Fehér asszony  
Hétfő, febr. 27: Lohengring.  
Szerda, március 1: A bolygó hollandi.  
Péntek, március 3: Szűnet.  
Vasárnap, márc. 5 este: Tannhauser.

## SPORTVILAG

### Kisorsolták a tavaszi kerületi bajnoki mérkőzéseket Kolozsváron

A kolozsvári csapatok bajnoki mérkőzéseit a következőképpen sorsolták ki: Március 19-én Fellegvár—KMSC, KAC—Haggibbor, március 26-án Haggibbor—CFR, Fellegvár—KAC, április 30-án CFR—KMSC, Haggibbor—Fellegvár, május 28-án KMSC—Haggibbor, CFR—Fellegvár, június 18-án CFR—KAC, július 2-án KAC—KMSC.

### Jéghekkvilágbajnoki küzdelmek

A jéghekkvilágbajnoki küzdelmek során az Egyesült Államok csapata 7:0 arányban győzött Svájc és Csehszlovákia 1:0 arányban Lengyelország ellen.

### NAC győzött Algirban

A Nagyvárad AC Algir válogatottja ellen 2:1 arányban győzött Algirban.

### Az Újpest csapata Dániában fog mérkőzni

A Boldklubben csapata vendégül fogja látni a budapesti Újpestet. A magyar csapat három mérkőzést fog játszani Dániában. Nagypénteken, Husvélvasárnap és hétfőn.

### Tekező sport

Február 19-én, vasárnap, a munkanélküliek javára rendezett versenyen Kolozsváron 919 versenyző vett részt, 1784 benevezéssel.

Bajnoki diplomát nyertek pályánként: Kovács-pályán, Kovács Kató (KAC) 12 pont, Divirician Alexandru (Oituz) 24 pont. Orosz-pályán, Ilcs József (Remény) 24 pont. Szabó-pályán, Heinz Mehner (Favorit) 23 pont, Gárdan-pályán, Crisan Simon (Victoria) 19 pont. Weipert-pályán, Erdélyi Jenő (Jóbarát) 18 pont. Turós-pályán, Ilyés Jenő (Bástya) 18 pont. Budai-pályán, Pardy György (Turul) 18 pont. Nagy József-pályán, Corpodean Justín (Victoria) 18 pont.

Kolozsvári barátságos mérkőzések: Stop 12 és Összetartás között 142:137. Remény—Románia között 121:111 Molnár, Rapid egy játékos és Stop 12 között 10 taggal simultán mérkőzés 108.99 pont Molnár javára.

Pénteken a Minerva és Favorit barátságos mérkőzése az Orosz-pályán.

Az ország többi városaiból beérkezett jelentéseket a holnapi számban közöljük.

### Az Építőmunkás Otthon mozi műsora:

Vasárnap 2, 4, 6 és 8 órakor új műsor: **A bucsukeringő.** Straus Oszkár világhírű operettje filmen. Orosz-film. Főszerepben: Villi Frits, Liane Haid és Suzi Vernon. Műsor előtt a legújabb híradó.

### Mielőtt női, férfi vagy gyermek kabátot vásárolna tekintse meg

## WOLF

ruha és cipőüzletet Calea Reg. Ferdinand 35. Urania palota

A „Mai Világ” hirdetései mindig eredményesek



## Capbeállítások sorozata Németországban

Berlin. A német politikai élet a március 5-i birodalmi gyűlési választásokra való előkészületeknek jegyében zajlik. Hitler és szövetségesei minden propaganda eszközt megragadnak, hogy a német nép többségét a maguk oldalára tereljék, azonban erre nincs sok kilátásuk.

Szombat este 6 órakor a német rádióállomások közvetíteni fogják Göring dortmundi választási programbeszédét. Vasárnap délután 4 órakor Seldte, Stahlhelm-vezető, birodalmi munkügyi miniszter beszél a radio mikrofonja előtt, majd husz perc múlva követi őt Hugenberg, aki beszédének befejezése után az amerikai sajtó számára radio-interjú ad, amelyet Amerikába is közvetíteni fognak.

A propaganda lehetőségek kiszakítása mellett Hitlerék a többi pártok mozgási szabadságának elkövetését folytatólagosan üzik.

Odera—Frankfurtban, Essenben, Königsbergben és Berlinben ma újabb lapbetiltások következtek be. Több rajnavidéki sajtóorgánom betiltását a birodalmi főbíróvánszék hatálytalanította.

## Átszervezik a spanyol kormányt

London. Az Evening News jelenti, hogy közelebről szükségessé válik a spanyol kormány újraszervezése. A pénzügyminiszter súlyos műtéten esett át s betérjesztette lemondását és a belügyminiszter is kénytelen üdülési szabadságot igénybe venni.

## A zsilvölgyi bányászok Vaida miniszterelnöknél

Bukarest. A zsilvölgyi bányászoknak egy küldöttsége csütörtökön délután megjelenik Vaida miniszterelnöknél, akinek memorandumot nyújt át, ismertette a bányamunkások tragikus helyzetét a szénbányák sorozatos leépítése következtében.

## Új román-magyar klering tárgyalás kezdődik

Bukarest. A napokban érkezik a fővárosba egy magyar delegáció, amely megkezdi a tárgyalásokat a március elsejére fölmondott magyar-román cleringszerződés megújítása végett.

## Reorganizálja a belételeket a Banca Nationala

Bukarest. A Banca Nationala programjába vette a belföldi hitelélet újáteremtését. A Nemzeti Bank helyzete megjavult és tudatában annak, hogy a hitelélet nélkülözhetetlen feltétele gazdasági újjáépítésnek, felhívást intézett a bankokhoz, tegyenek javallatokat, milyen módon lehetns reorganizálni Romániában a hitelt. A Nemzeti Bank természetesen csak a nehéz időkben is bevált komoly pénzügyi intézkedésekre kíván támaszkodni ebben a munkájában. A bankszövetség már meg is indultak a tárgyalások ebben a fontos kérdésben. Elsősorban a múlt likvidálásáról volna szó, vagyis a mezőgazdasági és városi adósságok rendezéséről, azután kerülhet sor az újabb kihitelezések modozatainak megállapítására. A tárgyalások folynak.

## Enyhül a hirtenbergi fegyverszállítás ügyében felmerült diplomáciai feszültség

BÉCS. A hirtenbergi ügyben fordulat történt. A diplomáciai fogadtatás alkalmával az angol és a francia követek bizalmas tanácskozássra vonultak vissza Dellfuss osztrák szövetségi kancellárral s kormányaik képviselőit felkérték az osztrák kormányt arra, hogy válaszigygyéküket ne szövegezzék érdes hangon, mert a két hatalom nem viselheti ellenséges érdekléssel Ausztriával szemben s a küldött jegyzéknek már csak azért sem volt ultimátumjellege. Dollfuss kancellár a megbeszélés végeztével azonnal minisztertanácsot hívott egybe s ugyanakkor a nemzeti tanács főbizottsága is összeült a helyzet megvitatására.

A lapok szerint a hatalmak elfo-

gadták Ausztria jogi álláspontját, érvénytelenítették a kitézött 14 napos határidőt és az osztrák közvéleményben támadt visszhang hatása alatt elejtették az eskü követelését is.

Politikai körökben valószínűnek tartják, hogy az ügy el fog simulni, a szövetségi kormány nyilatkozata elegendő lesz a hatalmaknak a fegyvervisszaszármaztatás igazolására s vámtanúsítványok bemutatása sem fog szükségessé válni.

Ugy tudják, hogy az osztrák válaszigygyékét nem is küldik el s csak a fegyverek visszaszállítása után lesz kormánynyilatkozat a diplomáciai képviselők előtt szóbeli uton arról, hogy a fegyvereket visszajuttatták Olaszországba.

## Az angol kormány a vámhatárok megszüntetését követeli a világgazdasági konferencián

London. Az angol alsóház mai ülésén interpellációra adott válaszában MacDonald bejelentette, hogy az angol kormány a világgazdasági

konferencián a vámsorompok leépítése mellett sikra fog szállani. A parlament többsége meglegegedéssel fogadta a bejelentést.

## Kiderítették az új két düsseldorffi rém kilétét

DORTMUND. Ismeretes, hogy a német városok rendőrségei néhány héttel ezelőtt több egymásután történt gyilkosság teteseinek kiderítése ügyében nyomozást kezdtek. A gyilkosságokkal kapcsolatosan a németországi közvélemény a düsseldorffi rém tettének megisméledéséről beszélt.

A dortmundi rendőrségnek most sikerült tisztázni a titokzatos gyilkosságok ügyét. Kiderítették, hogy Schneider Emmát

és Schnürnét Schulte Ágost 40 éves kocsis és Scheer Ágost 41 éves munkanélküli gyilkolták meg. Az újsághirdetések útján Dortmundba hívott nőket Scheer elhagyott helyre csalta és Schulte megfojtotta. Naroski fakeskedő meggyilkolásában Scheeren és Schulten kívül résztvevő Pieper Eberhard 25 éves dortmundi sofőr is. A főbűnös Schulte megszökött, a másik kettő fogságban van.

## A kínaiak és a mongol lovasság megállította a japán előretörést

Páris. A Havas távirati iroda táviratai szerint a nankingi külügyminiszter kijelentette, hogy teljesen abszurdnak tartja a japánok azon követelését, hogy Jeholban semleges zónát létesítsenek. Kína ezt a követelést elutasítja és a mandzsuri kormány ultimátumát át sem veszi, mert a független Mandzsuriát nem létezőnek tekinti. A Jehol-front északi szakaszán a kínaiak és a mongol

lovasság a japán előretörést megállították. A japán bombavető raj bombákkal árasztotta el Kailut. A légi bombázásnál mintegy husz polgári személy is életét vesztette. Az áruló Liu Kai-Tang tábornok csapatainak egy része már részt vett a kínai csapatok elleni ütközetben, beosztva a mandzsuri zászlóalj közepé.

## Lengyelország Pomerániát a maga számára követeli

Varsó. A szejm ülésén Beck lengyel külügyminiszter expozéjában leszögezte, hogy amennyiben a Hitler-kormány a németeknek gyarmatokat követelne, Lengyelország hasonló igényrel fog fellépni. A külügyminiszter hangoztatta, hogy a Pomerániát minden lengyel az ország integráns részének és ősrégi lengyel földnek tekinti s nem lehet szó arról, hogy e kérdésben alkuba bocsátkozzék.

## Az angol lapok a kínai hadszíntérré irányuló fegyverszállítások megszüntetését követelik

London. A lapok a délamerikai és a távolkeleti háborúkra való tekintettel követelik, hogy az angol kormány tiltsa el a hadianyagok exportját. Beavatott körökben úgy hírlik, hogy az angol kormánynak ebben a kérdésben az az álláspontja, hogy teljesen hatástalan lenne ilyirányú intézkedés életbeléptetése, ha ugyanakkor a többi hadiszergyártó nagyhatalmak nem határoznak el hasonló exporttilalmat.

## Fogadjunk...



Fogadjunk Pancser, el sem hiszi, ha mondom, kíváncsi vagyok rá mi az oka annak, hogy Madgearu pénzügyminiszter előszobájában százával tolonganak a kérvényezők, dacára annak hogy kihirdették, hogy Madgearu infuenzában megbetegedett?

— Ezt a bejegyzést nem veszik komolyan a kérvényezők

— Ugyan miért?

— Kohné infuenzában megbetegedett és férjét rendkívül lesújtotta az eset. Mari, a ház új mindenese nagyon megsajdulta a busuló Kohn és így vigasztalta:

— Ne tessék busulni, nagyságos ur, a nagysága betegsége legfeljebb három napig tarthat.

— Ugyan Mari — csodálkozott Kohn — miből gondolja maga ezt?

— Hát abból, hogy a nagyságnál három napnál tovább még a betegség se bírja ki.

— Szóval Madgearut is ilyen különös természetű embernek ismeri?

Ebben maradunk.

## Az új adójavaslatok kritikája foglalta le a Kamara tegnapi ülését

Bukarest. A Kamara mai ülésén Constantin Bordeui gheorgista bírálta az adójavaslatokat és rámutatott arra, hogy az adótörvények csak akkor érnek célt, ha kellő megértéssel és jóhiszeműséggel alkalmaznak azokat.

Fritz Konnerth németpárti szerint az adóleszállítás nem őszinte, a parasztok, kereskedők és iparosok ezennel többet fognak fizetni, mint eddig.

Laar Ferenc magyarpárti kijelenti, hogy ismert egy gazdát, akire 4000 lejtel több adót vetettek ki, mint eddig. Az adóhivatatok nem vesik tekintetbe az egyes községek megbizottainak a véleményét, az pedig kötelező.

Konnerth elismeri, hogy a globális adó könnyítéseket tartalmaz, viszont az adóelőltolás elleni intézkedések túlszigorúak és ép az ellenkező célt fogják elérni, szaporítva a visszaéléseket.

## Estélyi nőiszabászati tanfolyamot nyitok beiratkozni lehet

KOLTÓ K.

Gal. Regele Ferdinand 20

Elismert a „Lumea” könyvnyomdában Cluj, Str. Gh. Șariloru No. 4. Telefon: 335

Hirdessen a Mai Világban